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Сучасна система розумного освітлення – це інструмент, який зменшує 
енергоспоживання освітлювальної установки та покращує комфортні умови перебування 
людей у приміщенні. Існують централізовані та децентралізовані системи управління [1]. У 
централізованих системах управління здійснюється спеціальним контролером, який 
використовується для генерації команд управління на основі обробки інформації, отриманої 
від давачів освітленості. У децентралізованих системах кожен освітлювальний прилад містить 
мікроконтролер з індивідуальною пам'яттю та алгоритмом роботи [2,3]. Найбільш 
поширеними є централізовані системи управління, оскільки вони враховують більшу кількість 
факторів, що впливають на необхідний рівень освітлення [4].  

В якості органів керування, які здійснюють безпосереднє увімкнення та вимкнення 
освітлювальних приладів [5], використовують твердотільні та електромагнітні реле.  

Для дослідження їх роботи та напівпровідникових джерел світла в освітлювальних 
установках з системою керування було виготовлено експериментальну освітлювальну 
установку, ка працювала на постійній нарузі 12 В (рис.1).  

У першому варіанті була виготовлена аналогова система керування на 
електромагнітних реле SRD- 05VDC -SL - C. (рис. 2). Сигнал керування надходив від давачів 
руху (рис.3) при появі людей в коридорі.  

 
Рисунок 1 - Схема мережі освітлення 12 В 

 

  
Рисунок 2 - Електромагнітне реле 

SRD- 05VDC -SL - C 
Рисунок 3 - Інфрачервоний давач Arduino HC-

SR501 
 
В результаті тривалої експлуатації встановлено, що система проста, надійна, але має 

суттєвий недолік: при вмиканні електромагнітним реле світлодіодного світильника люди 
відчували значний дискомфорт від яскравого світла. Тому надалі виконавчий елемент був 
замінений на твердотільне реле на основі польового транзистора (рис. 4). Підключивши RC 
ланку до  входу керування вдалось реалізувати функцію плавного вмикання світлодіодних 
світильників.  
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Рисунок 4 - Твердотільне реле на основі польового транзистора із функцією плавного 

вмикання 
Час плавного ввімкнення залежить від наступних факторів. Коли людина рухається по 

коридору, час збільшення яскравості світильника повинен бути не більше, ніж час від моменту 
отримання сигналу від датчика руху до моменту наближення людини до зони освітлення. А 
також не менше часу реакції та адаптації людського ока. Оскільки ці дані індивідуальні для 
кожної людини, було проведено експеримент. Отже впродовж декількох днів змінювався час 
плавного вмикання і проводились опитування респондентів. Час змінювався від 0 до 5 секунд 
з кроком 1 секунда. Найбільше респондентів оцінили позитивно тривалість плавного вмикання 
в 3 секунди. 

Отже можна зробити висновок, що використання твердотільних  напівпровідникових 
реле дозволяє більш гнучко змінювати режими керування освітлювальними установками ніж 
електромагнітні реле.  
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